1. Struktura i forma egzaminu z geografii

Egzamin maturalny z geografii odbyt s catym kraju 14 maja 2013 r. i miat fogm
pisemmn. Maturzyici mogli wybr& geograf¢ wytacznie jako przedmiot dodatkowy zdawany
na poziomie podstawowym lub rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minpblegat na rozwizaniu zada
egzaminacyjnych na podstawie barwnej mapy szczegptoi innych pomocniczych
materiatdbw zrodtowych, zawartych w arkuszu egzaminacyjnym olgjoych zakres
wymaga dla poziomu podstawowego.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwat 150 mimdlegat na rozvazaniu zada w
oparciu o barwg map szczegétow i inne rznorodne materiatyrodtowe,

z uwzgkdnieniem ranych skal przestrzennych. Zadania obejmowaty zakgsaga dla
poziomu rozszerzonego.

Podczas egzaminu zday mogli korzysté z lupy, linijki oraz kalkulatora prostego.

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych z geografii

Arkusze egzaminacyjne opracowana dla dwéch poziomgmaga: podstawowego
i rozszerzonego.

Za prawidiowe rozwizanie zada z arkusza poziomu podstawowego adgj mogt
otrzyma& 50 punktéw, a z arkusza poziomu rozszerzonega6@tpw.

Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych s@atyweviadomdci i umiejgtnosci
okreslone w trzech obszarach standardéw egzaminacyjnych:

I. Wiadomdci i rozumienie

II. Korzystanie z informacji

[ll. Tworzenie informacji.
W obszarach tych standardéw sprawdzanogpagice wiadoméci i umiejgtnosci:

| —wykazania siznajomdcia faktow, rozumienia i stosowania p6éj prawidtowdaci

i teorii oraz przedstawiania i wyjaiania zdarzg, zjawisk i procesow,

I — wykorzystania i przetwarzania informacji pochgrh z rénych zrédet

informacji geograficznych, takich jak tabele, d@gy, wykresy, mapy oraz teksty

zrodiowe,

[l — charakteryzowania, oceniania i rozmywania probleméw w tych skalach

przestrzennych i czasowych.
Arkusze egzaminacyjne z geografii dla poziomu pmaetvego i rozszerzonego
opublikowane zostaty na stronie internetowej Cénéja Komisji Egzaminacyjnej
(www.cke.edu.pl).

2.1. Arkusz egzaminacyjny poziomu podstawowego

Arkusz egzaminacyjny z geografii poziomu podstaegw skladat gi z 31 zada,
cz¢$¢ z nich zawierata dwa podpunkty. W sumie bylo 38eper, w tym 19 otwarte
wymagajce krotkiej odpowiedzi i 17 zadazamknetych. W&roéd zada zamkngtych
przewaaly zadania na przypaakowywanie, dobieranie i uzupetnianie zstigpodane]

w poleceniu zadania.



Do arkusza dla poziomu podstawowegoadpbna byta barwna mapa szczegotowa
.Kraina Wielkich jezior Mazurskich” w skali 1:60 00 Do tréci mapy odnosito si
pierwszych dziegt zada. W arkuszu wykorzystano ta inne materiatyrodtowe
i pomocnicze, ktére stanowity postawlo wyjaniania i oceniania zjawisk przyrodniczych
oraz antropogenicznych w adych skalach przestrzennych i czasowych. Na maferia
zrodtowe skiadaty sifotografie, schematy, wykresy, tekstypdtowe.

Tabela 1. ilustruje zakres $@ zada, ktdéry obejmuje hasta téei podstawy
programowej poziomu podstawowego.

Tabela 1.Zakres tréci zada arkusza poziomu podstawowego

Zakres tre $ci Numery zada n Wskaznik tatwo $ci
Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi — 1,2,3,4,5,6,7,8,11,
zjawiska, procesy, wzajemne zaleznosci, 12a,12h,13,14,15, 0,35
zmiennos¢ srodowiska w czasie i przestrzeni, 17a,17b,18,28
rownowaga ekologiczna,
Funkcjonalne i przestrzenne powigzania oraz 9,16, 0,46

wzajemne zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka,

Typy gospodarowania w srodowisku i ich 29 0,60
nastepstwa,

Przyczyny i skutki nieréwnomiernego 19 0,36
rozmieszczenia ludnosci na Ziemi,

Problemy demograficzne spoteczenstw, 20,22,23,244a,24b 0,47
Przemiany spoteczne, gospodarcze i polityczne

Swiata, takie jak: modernizacja, restrukturyzacja, 21,25a,25b,26a,26b,27 0,44
globalizacja,

Konflikty zbrojne i inne zagrozenia spoteczno-
ekonomiczne; procesy przechodzenia od izolacji
do integracji; wspotpraca miedzy 30,31 0,30
spotecznosciami; procesy integracji i dezintegracji
w Europie (ze szczegbélnym uwzglednieniem
Polski),

Mozliwosci rozwoju turystyki i rekreacji
wynikajgce z uwarunkowan przyrodniczych, 10 0,67
spoteczno-ekonomicznych i kulturowych

Najwigcej zada odnosito s¢ do tr&ci Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi
— zjawiska, wzajemne zahmsci, zmienng¢ srodowiska w czasie i przestrzeni, rownowaga
ekologicznaza ktdre mana bylo uzyskatagcznie 46% punktévoraz Przemiany spoteczne,
gospodarcze i polityczngviata: modernizacja, restrukturyzacja, globaliza¢j®% punktow)
orazProblemy demograficzne spoteggiv(14% punktow).
tacznie za powysze tréci mozna byto uzysk& 76% punktow.

Zadania egzaminacyjne sprawdzaly wiadéonoi umiegtnosci odpowiadajce
standardom wymag@a egzaminacyjnych. lkziowy udziat zada wedlug standardow w
arkuszu poziomu podstawowego na egzaminie maturalnygeografii w sesji wiosennej
2013 r. przedstawiono w tabeli 2.



Tabela 2.Umiejetnosci sprawdzane w arkuszu poziomu podstawowego wemhggarow
standardéw egzaminacyjnych

Standard | Punkty | Waga | Liczba Numery zada h
w % | zadan
I 17 34 12 11, 12a,12b, 13, 14, 18, 24a, 24b, 28, 29, 30, 31
Il 28 56 20 1,2,3,4,5/6,7,8,9, 10, 15, 16, 17a, 17b, 19, 20, 23, 254,
26a, 27
I 5 10 4 21, 22, 25b, 26b
razem 50 100

W arkuszu na poziomie podstawowym nagjegiza ilos¢ punktéw — 28 (56%), mma
bylo otrzyma za prawidtowe rozwizanie zada sprawdzajcych obszar Il — wiadonsoi
I rozumienie. Za prawidtowe rozwaanie zada sprawdzajcych obszar standardu | — pma
bytlo uzyska 17 punktow (34%), pozostate 5 punktéw (10%), zchajmogt otrzyma za
poprawne rozwizanie zadé ze standardu Il

Zadania egzaminacyjne przypaikowano do haset podstawy programowej
i standardow wymaga egzaminacyjnych. W tabeli 3 podano zakres utriefci
sprawdzanych w zadaniach arkusza poziomu podstagmwe

Tabela 3 Zakres sprawdzanych umigjosci w arkuszu poziomu podstawowego

Nr Sprawdzana czynno $¢ Typ
zadania | Zdajacy: zadania
1 na podstawie zamieszczonego zdjecia odczytuje z mapy nazwy przedstawionych V4
obiektow przyrodniczych.

2 uzupetnia tabele nazwami rozpoznanych na mapie obiektow. 0]

3 oblicza na podstawie mapy wysokos$¢é wzgledng miedzy podanymi punktami. (@)

4 oblicza wysokos¢ gérowania Stonca w podanym miejscu i dniu. (@)

5 podaje cechy réznigce bieg rzeki i jej doline na wskazanych na mapie odcinkach. ©)

6 skresla nieprawidtowe okreslenia, aby podane zdania odnoszace sie do obszaru Z
przedstawionego na mapie byty prawdziwe.

7 podaje przyrodnicze cechy $swiadczgce o polodowcowej przesztosci obszaru (0]
przedstawionego na mapie.

8 opisuje na podstawie mapy i planu batymetrycznego cechy réznigce misy (0]
wymienionych jezior.

9 ocenia na podstawie mapy prawdziwosé podanych zdan odnoszgcych sie do Z
obszaru przedstawionego na mapie.

10 podaje trzy przyrodnicze walory wskazanego na mapie jeziora, zachecajgce (0]
turystéw do odwiedzania tego akwenu.

11 na podstawie rysunkéw oraz wlasnej wiedzy poréwnuje lodowce dwéch réznych (0]
typow.

12 a) na podstawie rysunku rozpoznaje potozenie wskazanych punktéw zwigzanych V4
z trzesieniami ziemi.
b) wybiera mozliwg przyczyne trzesienia ziemi.

13 przyporzadkowuje do podanych krain geograficznych numery rysunkow z
przedstawiajgcych charakterystyczne dla nich struktury geologiczne.

14 dobiera do opis6w mas powietrza ich nazwy. Y4

15 dobiera do klimatogramow nazwy klimatéw, ktore klimatogramy charakteryzuja. Y4

16 dobiera do warunkoéw klimatycznych przedstawionych na klimatogramach z
uprawy, ktérym warunki te najbardziej sprzyjaja.

17 a) wpisuje w tabeli dla zaznaczonych na mapie obszaréw okreslenie wielkosci 4

opadow.

b) dobiera z podanych przyczyne wielkosci opadéw na zaznaczonych na mapie
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obszarach.

18 dobiera do opisdw nazwy typdw rzezby oraz rozpoznaje ich potozenie na mapie. z

19 zaznacza na mapie Polski wybranym szrafem wojewdédztwa o podanych (0]
cechach.

20 formutuje wnioski dotyczace przecietnej dlugosci zycia ludnosci Polski w (0]
miastach i na wsi w podanych okresach.

21 wymienia zmiany, ktére dokonaly sie na rynku pracy w Polsce w wyniku (0]
transformacji gospodarczej.

22 na podstawie dostarczonych informacji podaje argumenty $wiadczgce o mnie (0]
korzystnej, ze wzgledéw demograficznych, sytuacji Polski na tle innych krajéw
Europy.

23 wymienia przyczyny réznego tempa zmian liczby ludnosci w miastach krajéw (0]
wysoko i stabo rozwinietych gospodarczo.

24 a) okresla wielkos¢ wzgledng gestosci zaludnienia na wskazanych na mapie z
obszarach.
b) dobiera do kazdego z obszaréw czynnik, ktéry ma wpltyw na gestos¢
zaludnienia zaznaczonego na mapie obszaru danego kraju.

25 a) podaje dwa wnioski wynikajgce z poréwnania gtéwnych zrédet zasilania sieci (0]
cieplnej w podanych krajach.
b) wymienia korzysci, jakie odniostaby Polska zmieniajgc strukture zrédet
zasilania sieci cieplnej.

26 a) podaje przyczyny rozwoju energetyki jgdrowej w podanym kraju. (0]
b) wymienia zalety energetyki jadrowej z punktu widzenia ochrony srodowiska.

27 przyporzadkowuje wymienionym krajom wykresy przedstawiajgce udziat Z
poszczegoblnych dziatéw gospodarki w tworzeniu PKB.

28 wskazuje gtébwna przyczyne zniszczenia laséw iglastych w podanych gérach. Z

29 dobiera do podanych w tabeli cech rolnictwa nazwy regionéw rolniczych, ktérym 4
odpowiadajg wymienione cechy.

30 przyporzadkowuje do przyczyn konfliktéw terytoria, w ktérych konflikty te Z
zaistniaty.

31 na przyktadzie zaznaczonych na mapie krajow uzupetnia tabele o informacje Z

odnoszgce sie do procesow integracji i dezintegraciji.




2.2. Arkusz egzaminacyjny poziomu rozszerzonego

Arkusz egzaminacyjny z geografii rozszerzonej easi 36 zad@d niektore z nich
sktadaty s¢ z dwéch lub trzech podpunktéw. W sumie liczba Aadgnosita 45, w tym
26 zada otwartych oraz 27 zadaamkngtych.

Do arkusza poziomu rozszerzonego gdpbna byla barwna mapa szczegotowa
.Kraina Wielkich Jezior Mazurskich” w skali 1:60 00 Do tréci mapy odnosio si
pierwszych osiem zada W arkuszu wykorzystano taé inne materiatyzrédtowe, ktore
stanowity podstaw do wyjanienia, analizowania i oceniania zjawisk przyrodgth oraz
antropogenicznych w pdiych skalach przestrzennych i czasowych. Na matefi@diowe
sktadaty s¢ fotografii, rysunki, schematy, wykresy, tabele angmi, mapy konturowe oraz
tekstzrodtowy.

Tabela 4. ilustruje zakres §@ zada, ktoéry obejmuje hasta téei podstawy
programowej poziomu rozszerzonego.

Tabela 4.Zakres tréci zada arkusza poziomu rozszerzonego

Zakres tre Sci Numer zadania Wskaznik
fatwo s$ci

Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi — zjawiska,
procesy, wzajemne zaleznosci, zmiennos¢ srodowiska w 1,2, 4 0,56
czasie i przestrzeni, rownowaga ekologiczna.

PP | Przyczyny i skutki nierbwnomiernego rozmieszczenia 28 0,40
ludno$ci na Ziemi.
Mozliwosci rozwoju turystyki i rekreacji wynikajgce z

uwarunkowan przyrodniczych, spoteczno-ekonomicznych 3 0,51
i kulturowych.
System przyrodniczy Ziemi. 5, 6,7, 8a, 8b, 8c,

10, 11, 12, 13, 14, 0,46

15, 16a, 16b, 17,
18, 19a, 19b, 20,

21, 22, 23,
System spoteczno — gospodarczy swiata. Ludnosé. 29, 33 0,50
System spoteczno — gospodarczy swiata. Gospodarcza 24, 25, 26, 273,
PR | dziatalnos¢ cziowieka i wspéiczesne tendencje gospodarki 27b, 30, 31a, 31b, 0,50
Swiatowe). 34a, 34b, 35
System spoteczno — gospodarczy swiata. Wybrane 364, 36b 0,28
zagadnienia.
Relacje cztowiek a srodowisko. Globalne i regionalne
problemy srodowiskowe, przyktady miedzynarodowej i 9, 32 0,5

regionalnej wspotpracy w ich rozwigzywaniu.

Tematyka zada odnosita si do wybranych tr&i Podstawy programowej poziomu
rozszerzonego. Najetej zada w arkuszu uteono do tréci — System przyrodniczy Ziemi
za ktore mana bylo uzysk& 48,3% punktow oraBystem spoteczno — gospodaréeyata
(40%punktow).

W arkuszu poziomu rozszerzonego zachajnajwicej punktow mogli uzyskaza
poprawne rozwizanie zada z obszaru Il — 28 punktow (46,6%). Za ungiepsci z obszaru
standardu | — 22 punkty (36,6), poprawne r@zanie zada ze standardu Ill gwarantowato
zdobycie 10 punktéw (16,6). Paske zestawienie przedstawia rozkiad sadeediug
standardow.



Tabela 5.Umiejetnosci sprawdzane w arkuszu poziomu rozszerzonego \weatlazarow
standardéw egzaminacyjnych

Standard | Punkty | Waga | Liczba Numery zadan
w % zadan

I 22 36,6 15 7,10, 11,13, 17, 19a, 19b, 20, 21, 22, 27a, 30, 33, 34b, 36a

I 28 46,6 24 1,2,3,4,5,6, 8a, 8b, 8c, 12, 14, 15, 16a, 16b, 18, 23, 24, 26,
27b, 28a, 28b, 31a, 344, 35,

Il 10 16,6 6 9, 25, 29, 31hb, 32, 36b

razem 60 100

Zadania egzaminacyjne przypaikowano do haset podstawy programowej
i standardow wymagaegzaminacyjnych. W tabeli 6 przedstawiono zakresejgtnosci
sprawdzanych w zadaniach arkusza poziomu rozszegpon

Tabela 6 Zakres sprawdzanych umigjosci w arkuszu poziomu rozszerzonego

Nr Sprawdzana czynno $¢ Typ
zadania | Zdajacy: zadania
1 na podstawie mapy dobiera do opiséw nazwy jezior. (®)
2 na podstawie mapy wymienia r6znice w zagospodarowaniu turystycznym (0]
podanych miejscowosci.

3 wykorzystujgc mape poddaje przyrodnicze walory szlaku turystycznego. 6]

4 na podstawie mapy oblicza powierzchnie jeziora w terenie. (6]

5 na podstawie mapy wskazuje typ genetyczny danego jeziora. Y4

6 na podstawie mapy wymienia cechy misy wskazanego jeziora. 6]

7 uzasadnia, dlaczego na danym obszarze zachodzi wymieniony proces (0]
rzezbotworczy.

8 oblicza wspoirzedne geograficzne miejsca na podstawie podanej wysokosci O/z
goérowania Stonca i wskazuje na mapie miejsce pomiaru.

9 podaje dwa argumenty przeciwnikow utworzenia parku narodowego na (0]
wskazanym obszarze.

10 zaznacza utwory geologiczne, ktore nie spetniajg danego kryterium z
przyporzgdkowania.

11 dobiera do cech potozenia geograficznego Polski konsekwencje z nich z
wynikajace.

12 potwierdza prawdziwos¢ zdan odnoszgcych sie do budowy wnetrza Ziemi. Z

13 przyporzadkowuje do podanych wydarzen okres lub epoke geologiczna, w Z
ktérych wydarzenia te mialy miejsca.

14 wyjasnia na podstawie teorii tektoniki ptyt litosfery wystepowanie grzbietéw (0]
$srédoceanicznych na Ziemi.

15 wyjasnia na podstawie danych klimatycznych r6znice w rocznej amplitudzie (0]
temperatury powietrza miedzy podanymi miejscowosciami.

16 na podstawie wykreséw opaddw rozpoznaje stacje meteorologiczna. Z
wybiera nazwy zwierzecia i drzewa charakterystycznego dla sawanny. Y4

17 rozpoznaje na mapie Polski zasiegi zjawisk przyrodniczych. Y4

18 na podstawie rysunku wyjasnia geneze jednego z typow wybrzeza 0]
wystepujgcego nad Morzem Baltyckim.

19 klasyfikuje formy polodowcowe oraz wskazuje osady polodowcowe o znaczeniu z
gospodarczym.

20 porzgdkuje dane formy rzezby wedtug ich polozenia geograficznego na obszarze z
Polski.

21 ocenia prawdziwos¢ zdan opisujacych zwigzki typow gleb ze skatg macierzysta. Z

22 dobiera do naturalnych formacji lesnych charakteryzujace je opisy. (6]

23 na przyktadzie wybrzeza Ameryki Potudniowej wyjasnia na czym polega i jakie (0]
ma skutki przybrzezny upwelling.




24 wymienia przyrodnicze cechy akwendw sprzyjajace zyznosci towisk morskich. 0]
Uzasadnia znaczenie kazdej z cech dla ryboléwstwa.

25 Ocenia srodowisko przyrodnicze wojewddztw pod kgtem rolniczego (0]
wykorzystania.

26 podpisuje nazwami podanych zbéz wykresy przedstawiajgce gtéwnych Z
producentow.

27 a) na przyktadzie wybranych miast Polski podaje przyczyny wysokiej lub niskiej (0]
feminizacji w tych miastach.
b) na przyktadzie ludnosci wybranego miasta Polski oblicza wspétczynnik
feminizaciji.

28 a) na podstawie danych tabeli oblicza wskaznik urodzen w miastach i na wsiach. (0]
b) podaje przyczyny réznic w wielkosci wskaznika urodzen w miastach i na
wsiach.

29 wymienia konsekwencje dla krajow o przedstawionej strukturze wieku i pici. (6]

30 przyporzadkowuje regionom konfliktéw podane nazwy grup wyznawcow religii, (0]
ktorzy stanowili strony tych konfliktow.

31 podaje przyczyny deindustrializacji gospodarki. (6]
podaje korzysci z reindustrializacji gospodarki. (6]

32 na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymienia cztery gospodarcze (0]
konsekwencje dla $wiata zwigzane z wyczerpywaniem sie zasobow ropy
naftowej na $wiecie.

33 grupuje wedtug podanych kryteriow wymienione obiekty turystyczne Polski. Y4

34 formutuje wnioski dotyczgce kierunkéw handlu zagranicznego USA. ©)
rozpoznaje organizacje, w ramach ktorej USA, Kanada i Meksyk zniosty stawki 4
celne.

35 rozpoznaje na podstawie informacji statystycznych gtéwnych partneréw z
handlowych Polski w podanych latach.

36 a) uzupetnia tabele przynaleznoscig polityczng danych terytoriéw zaleznych oraz (0]

wskazuje potozenie tych terytoribw na mapie.

b) wymienia korzys¢ ekonomiczng, ktérg mogg odnosic terytoria zalezne oraz
korzys¢ polityczng dla metropolii wynikajgcej z faktu posiadania terytorium
zamorskiego.




3. Wyniki egzaminu maturalnego z geografii w wojewdztwie kujawsko-pomorskim
3.1. Populacja zdagcych egzamin maturalny z geografii

Do egzaminu maturalnego z geografii w wojewodztiigwsko-pomorskim w maju
2013 roku przyspito tacznie 3242 osoby (tabela 7). Spid ogétu zdajcych geografi
67,8% absolwentow zdawato ten przedmiot na pozigrodstawowym, a 32,2% na poziomie
rozszerzonym.

Do egzaminu przyspili absolwenci nagpujacych szkot:: licebw ogolnoksztajcych
(LO), liceow profilowanych (LP), technikéw (T), ardicedéw uzupetniaicych (LU),

i technikéw uzupetnigrych (TU).

Siedmiu finalistow olimpiady przedmiotowej zostakwolnionych ze zdawania
egzaminu maturalnego z geografii i uzyskato makdgynavynik z tego przedmiotu na
Swiadectwie.

Liczbe zdapcych geograti z uwzgkdnieniem poziomu i typdw szkot przedstawiono
w tabeli 7 i na rysunkul.

Tabela 7.Zdajgcy geograf w maju 2013r. z uwzgtinieniem typéw szkot i poziomu egzaminu

Liczba zdaj gcych Typ szkoly
LO LP T LU TU Ogotem
poziom podstawowy 1272 40 880 6 1 2199
poziom rozszerzony 959 2 82 0 0 1043
razem: 2231 42 962 6 1 3242

Najwicksza popularndcia cieszyta si geografii wérod absolwentow liceow
ogolnoksztatgcych, stanowili oni 57,8% zdgjych na poziomie podstawowym oraz
technikum (40,0%).

Do egzaminu na poziomie rozszerzonym prgyi&t najwiccej absolwentow licebw
ogolnoksztatgcych — 91,9 % zdagych.
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Rys. 1 Zdapcy geogra na egzaminie maturalnym w maju wedtug typow szl@iziomu egzaminu



4. Wybrane wyniki arkusza poziomu podstawowego i roszerzonego w wojewddztwie
kujawsko-pomorskim

4.1. Analiza wynikéw arkusza podstawowego
4.1.1. Wyniki statystyczne
W tabeli 8 przedstawiono wakm wskanikow statystycznych wybranych wynikow
arkusza poziomu podstawowego uzyskane przeza@ddj geografi, jako przedmiot

dodatkowy, po raz pierwszy.

Tabela 8.Wybrane wskaniki statystyczne wynikéw arkusza egzaminacyjnelgoptziomu podstawowego
(\/Iaksymalna liczba punktéw do uzyskania za arkuspaltiomu podstawowego wynosi 50)

Parametr statystyczny LO LP LU T TU Razem
Liczebnos¢ 1272 40 6 880 1 2199
Wynik min pkt 2,00 6,00 4,00 2,00 21,00 2,00
Wynik max pkt 45,00 29,00 31,00 44,00 21,00 45,00
Wynik sredni pkt 20,12 14,28 14,33 18,45 21,00 19,33
Wynik sredni % 40,25 28,55 28,67 36,91 42,00 38,67
Modalna % 38,00 18,00 28,00 30,00 42,00 30,00
Mediana % 38,00 26,00 26,00 36,00 42,00 38,00
Odchylenie standardowe % 15,09 11,96 16,36 14,47 0,00 14,96

Egzamin wykazat die r&znice w poziomie przygotowania do matury absolwentow
réznych typow szkot. Rozgp wynikow wyniost 43 pkt (na 50 pkt miiwych do uzyskania),
co wskazuje na zebicowanie poziomu wiedzy i umignosci zdapcych geografi na
poziomie podstawowym.

Wyniki $rednie z egzaminu maturalnego z geografii, zdawaneg poziomie
podstawowym, uzyskane przez absolwentow liceéw ra@ztalgcych g wyzsze od
srednich wynikow uzyskanych przez absolwentow padgsh typow szkot (rysunek 2).
Wyjatek stanowi wynik uzyskany w technikum uzupekpegm. Jest on najwgzy
z wszystkich typoéw szkot. Jednak wynik ten uzyskpgdna osoba, dlatego nie jest on
poréwnywalny z resat wynikdw. Najnizsze srednie wyniki uzyskali absolwenci
uzupetniagcych licedw ogolnoksztadcych i licedw profilowanych.

45
40
35
30
25
20
15
10
5
0 T T . T .
LO LP LU T TU Wszyscy
zdajacy

Ryc. 2.Srednie wyniki z egzaminu maturalnego w procentaaipoziomie podstawowym wg typow szkot
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Sredni wynik uzyskany przez zaajch, ktorzy przysipili do egzaminu maturalnego
z geografii po raz pierwszy na poziomie podstawowyyniost 38,67% (19,33 pkt).
Wynik ten jest minimalnie waszy odsredniego wyniku w kraju, ktory wyniost 38%.

4.1.2 Latwas¢ zadania w obszarach wymagaegzaminacyjnych

Analizie poddano wskaiki wykonania zadd takie jak np. wskanik tatwosci
poszczegolnych zadai zestawu zadaz arkusza na poziomie podstawowym. Badaniami
objeto wszystkich zdagych egzamin z geografii w wojewddztwie pomorskim.

W tabeli 9 przedstawiono stopiewykonywania zada z arkusza na poziomie
podstawowym w obszarach standardéw wymaggzaminacyjnych.

Tabela 9.tatwos¢ zada arkusza na poziomie podstawowym w obszarach stddda
wymaga egzaminacyjnych

Obszar standardu tatwo §€ zadan
I. Wiadomosci i rozumienie 0,36  (trudne)
Il. Korzystanie z informacji 0,40  (trudne)
[ll. Tworzenie informaciji 0,46  (trudne)

Analizujgc tatwas¢ zada w poszczegoélnych obszarach standardéw, okazgjeesi
zadania z wszystkich obszaréw byty trudne do rgzania.

4.1.3. Latwéé zadan i rozklad wynikow tych zadan
Tabela 10 przedstawia stofpiewykonywania zda z arkusza na poziomie

podstawowym. W arkuszu wskak fatwosci zad& zawierat s w przedziale 0,10 — 0,75.
Wyniki uzyskane przez wszystkich zgeych wskazuj, ze arkusz zadabyt trudny (0,39).

Tabela 10. Latwa¢ zadai arkusza poziomu podstawowego

wojewOdztwo kujawsko -pomorskie
Nr zadania Wskaznik tatwo sci Nr zadania Wskaznik tatwo $ci
1 0,48 17b 0,10
2 0,43 18 0,37
3 0,33 19 0,36
4 0,14 20 0,67
5 0,30 21 0,18
6 0,75 22 0,54
7 0,33 23 0,34
8 0,45 24a 0,32
9 0,57 24b 0,27
10 0,73 25a 0,57
11 0,17 25b 0,57
12a 0,38 26a 0,40
12b 0,53 26b 0,44
13 0,29 27 0,32
14 0,26 28 0,42
15 0,37 29 0,62
16 0,37 30 0,38
17a 0,15 31 0,22
0,10-zadanie bardzo trudne 0,75— zadanie tatwe
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Najtatwiejsze dla zdagych byly zadania: 6, 10 (tabela 11). Trudne okazat 22
zadania i stanowity one jednoéné najliczniejsz grup;. Zada bardzo trudnych byto 5,
a umiarkowanie trudnych 7. W arkuszu nie byto #abardzo tatwych. Za odpowiedzi do
zada trudnych i bardzo trudnych zday mogt uzyské odpowiednio 66% i 12%, a do zada
umiarkowanie trudnych i tatwych odpowiednio 18%9% 4

Tabela 11 Interpretacja wskanika tatwaci zada poziomu podstawowego

Stopie h trudno $ci Wskaznik tatwo $ci | Numery zadanh Liczba zada h
Bardzo trudne 0,00-0,19 4,11,17a,17b, 21 5
Trudne 0,20-0,49 1,2,3,5,7,8, 123, 13, 14, 15, 16, 18, 22

19, 23, 24a, 24b, 264, 26b, 27, 28, 30,

31

Umiarkowanie 0,50-0,69 9, 12b, 20, 22, 25a, 25b, 29 7
trudne
tatwe 0,70-0,89 6, 10 2
Bardzo fatwe 09010 | e e

W tabeli 12 przedstawiono procentowy rozktad wymikpa poszczegolne zadania z
uwzgkdnieniem umiegjtnoéci sprawdzanych w arkuszu poziomu podstawowego wgedt
standardéw egzaminacyjnych.

Tabela 12.Procentowy rozktad wynikow za poszczegoine zadargakuszu na poziomie podstawowym

Punktacja za zadanie Punktacja za zadanie
Nr Nr
zadania 0 1 2 zadania 0 1 2
1 48,11 | 51,89 19 55,77 | 16,33 | 27,90
2 57,83 | 42,17 20 17,47 | 25,18 | 57,35
3 66,90 | 33,10 21 71,48 | 19,54 | 8,98
4 86,18 | 13,82 22 33,67 | 66,33
5 53,30 | 31,56 | 15,14 23 45,38 | 27,73 | 26,89
6 24,08 | 75,92 24a 65,32 | 34,68
7 62,90 | 37,10 24b 73,06 | 26,94
8 27,95 | 39,04 | 33,01 25a 28,61 | 71,39
9 45,25 | 54,75 25b 41,95 | 58,05
10 32,83 | 67,17 26a 59,20 | 40,80
11 84,60 | 15,40 26b 54,40 | 45,60
12a 63,03 | 36,97 27 47,27 | 36,93 | 15,80
12b 45,11 | 54,89 28 58,80 | 41,20
13 67,39 | 32,61 29 22,84 | 35,30 | 41,86
14 63,42 | 26,76 | 9,82 30 33,41 | 52,77 | 13,82
15 45,55 | 34,73 | 19,72 31 67,08 | 24,30 | 8,63
16 43,44 | 38,82 | 17,74
17a 83,14 | 16,86 | standard
17b 91,90 | 8,10 Il standard
18 36,49 | 54,31 | 9,20 [l standard

Powyzszy procentowy rozktad wynikow pokazuje jak wysgkst wskanik nie
uzyskaniazadnego punktu za poszczeg6lne zadania. Natomiastniea w ktorych byta
mozliwosé¢ uzyskania 2 punktdw mapiski wskanik prawidtowej rozwazywalngci.
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4.2. Analiza wynikow arkusza poziomu rozszerzonego
4.2.1. Wskaniki statystyczne
W tabeli 13 przedstawiono waéto wskanikow statystycznych wybranych wynikow
arkusza poziomu rozszerzonego uzyskane przezaaa geografi, jako przedmiot

dodatkowy, po raz pierwszy.

Tabela 13.Wybrane wskaniki statystyczne wynikéw arkusza egzaminacyjneti@ poziomu rozszerzonego
(Maksymalna liczba punktéw do uzyskania za arkuspattiomu rozszerzonego wynosi 60)

Parametr statystyczny LO LP T Razem
Liczebnosé 959 2 82 1043
Wynik min pkt 6,00 21,00 5,00 5,00
Wynik max pkt 60,00 34,00 60,00 60,00
Wynik $redni pkt 31,50 27,50 22,57 30,79
Wynik sredni % 52,50 46,00 37,56 51,31
Modalna % 29,00 21,00 14,00 29,00
Mediana % 52,00 46,00 35,00 52,00
Odchylenie standardowe % 17,08 11,00 17,71 17,59

Rozpktos¢ wynikow wyniosta 55 pkt (nha 60 miwych do uzyskania), co wskazuje
na bardzo die zr&nicowanie wiedzy i umigfnosci zdapcych.

Do egzaminu na poziomie rozszerzonym najlepieygwiowani zostali absolwenci
licebw ogolnoksztalgcych. Absolwenci pozostatych typow szkot uzyskalksae wyniki
(rysunek 3).
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LO LP T Wszyscy zdajacy

Ryc. 3.Srednie wyniki z egzaminu maturalnego w procentagipoziomie rozszerzonym wg typow szkot
Sredni wynik uzyskany przez zdajch, ktérzy przysipili do egzaminu maturalnego

z geografii po raz pierwszy na poziomie rozszermomyyniost 51,31% (30,79 pkt).
Wynik ten jest wyszy odsredniego wyniku w kraju, ktory wynidst 47%
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4.2.2. Latwéé zadan w obszarach wymaga egzaminacyjnych
Analizie poddano niektére wskaiki wykonania zada, takie jak np. wskanik
tatwaosci poszczegolnych zafla zestawu zadaz arkusza poziomu rozszerzonego. Badaniami
objcto wszystkich zdajcych egzamin na poziomie rozszerzonym w OKE
Tabela 14 przedstawia stofieykonywania zadaz arkusza poziomu rozszerzonego
w obszarach standardow wymagagzaminacyjnych.

Tabela 14.tatwos¢ zada arkusza poziomu rozszerzonego w obszarach stahdard
wymaga egzaminacyjnych

Obszar standardu tatwo $¢ zadan
I. Wiadomosci i rozumienie 0,47 (trudne)
Il. Korzystanie z informacji 0,51 (umiarkowanie trudne)
[ll. Tworzenie informaciji 0,65 (umiarkowanie trudne)

Analizujagc tatwas¢ zada w poszczegllnych obszarach standardow, najtrigh@e;
okazalo s} rozwigzywanie zad& umiegtnosci w standardzie |I. Natomiast zadania ze
standardu Il i Il okazaty siumiarkowanie trudne.

4.2.3. Latwéé zadan i rozktad wynikow tych zadan
Tabela 15 przedstawia stopievykonania zada z arkusza na poziomie rozszerzonym.
Wskaznik tatwosci zada miesci sig w przedziale 0,15 — 0,93. Wyniki uzyskane przez

wszystkich zdajcych wskazuy, ze arkusz zadabyt trudny (0,47).

Tabela 15.tatwos¢ zada arkusza poziomu rozszerzonego

wojewodztwo kujawsko -pomorskie
Nr zadania Wskaznik tatwo sci Nr zadania Wskaznik tatwo $ci
1 0,93 20 0,62
2 0,25 21 0,40
3 0,51 22 0,26
4 0,52 23 0,29
5 0,31 24 0,15
6 0,53 25 0,72
7 0,43 26 0,39
8a 0,74 27a 0,50
8b 0,64 27b 0,54
8c 0,67 28a 0,46
9 0,35 28b 0,35
10 0,22 29 0,39
11 0,55 30 0,63
12 0,51 3la 0,25
13 0,35 31b 0,78
14 0,20 32 0,65
15 0,40 33 0,60
16a 0,54 34a 0,56
16b 0,71 34b 0,59
17 0,60 35 0,45
18 0,17 36a 0,19
19a 0,44 36b 0,36
19b 059 | e e
0,15-zadanie bardzo trudne 0,93- zadanie bardzo tatwe
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Sparéd zada arkusza na poziomie rozszerzonym 6 hadaalazio si w grupie tatwych
(tabela 16), za ich rozedanie zdajcy mogt otrzyma 15%. Dwie najliczniejsze grupy
stanowity zadania trudne (16 zada 22 punktéw - 36,66%) oraz zadania umiarkowanie

trudne (20 zada— 26 punkty — 43,33%). Zadania bardzo trudne Byty
(2 punkty — 3,33%), natomiast bardzo tatwych lktéme mana byto otrzyma 1,66%.

Tabela 16.Interpretacja wskanika tatwaci zada poziomu rozszerzonego

Stopie h trudno $ci Wskaznik fatwo $ci | Numery zada h Liczba zada h
Bardzo trudne 0,00-0,19 18, 36a 2
Trudne 0,20-0,49 2,5,7,10, 13, 14, 15, 194, 21, 22, 23, 16
24, 26, 28b, 31a, 35
Umiarkowanie 0,50-0,69 3,4,6,8b,8c,9, 11, 12, 164, 17, 19b, 20
trudne 20, 27a, 27b, 28a, 29, 30, 34a, 34b,
36b

tatwe 0,70-0,89 8a, 16b, 25, 31b, 32, 33 6
Bardzo fatwe 0,90-1,0 1 1

W tabeli 17 przedstawiono procentowy rozktad wynikza poszczegoélne zadania

z uwzgkdnieniem umigjtnosci sprawdzanych w arkuszu poziomu rozszerzonegouged

obszarow standardow egzaminacyjnych.

Tabela 17. Procentowy rozktad wynikéw za poszczegoélne zadarsakuszu na poziomie rozszerzonym

14

Punktacja za zadanie Punktacja za zadanie
Nr Nr
zadania 0 1 2 zadania 0 1 2
1 7,00 | 93,00 21 60,41 | 39,59
2 75,28 | 24,72 22 71,46 | 5,17 | 23,37
3 48,89 | 51,11 23 71,46 | 28,54
4 48,33 | 51,67 24 74,64 | 20,43 | 4,93
5 68,92 | 31,08 25 10,02 | 35,37 | 54,61
6 28,78 | 35,69 | 35,53 26 51,51 | 18,20 | 30,29
7 56,92 | 43,08 27a 50,16 | 49,84
8a 26,07 | 73,93 27b 46,10 | 53,90
8b 35,53 | 64,47 28a 54,37 | 45,63
8c 32,91 | 67,09 28b 64,79 | 35,21
9 64,71 | 35,29 29 45,47 | 31,24 | 23,29
10 57,95 | 39,98 | 2,07 30 17,97 | 37,92 | 44,12
11 45,47 | 54,53 3la 74,56 | 25,44
12 21,78 | 53,74 | 24,48 31b 21,62 | 78,38
13 46,34 | 37,20 | 16,45 32 16,85 | 36,41 | 46,74
14 79,57 | 20,43 33 12,88 | 53,26 | 33,86
15 60,49 | 39,51 34a 43,56 | 56,44
16a 46,18 | 53,82 34b 40,86 | 59,14
16b 28,93 | 71,07 35 54,77 | 45,23
17 32,43 | 14,47 | 53,10 36a 69,63 | 23,37 | 7,00
18 82,83 | 17,17 36b 63,75 | 36,25
19a 36,72 | 38,79 | 24,48 | standard
19b 40,86 | 59,14 Il standard
20 37,92 | 62,08 [l standard




5. Rozklad wynikow egzaminu w skali znormalizowanej

Tabele 18 i 19 zawieraj znormalizowane srednie wyniki arkusza poziomu
podstawowego i rozszerzonego na podstawie analynykéw wszystkich zdagych matug
z geografii w maju 2013.

Tabela 18.Wyniki z egzaminu z geografii — arkusz na poziopuestawowym

GEOGRAFIA na poziomie podstawowym (egzamin zdawaty 43 454 osoby)

klasa nazwa klasy wynik na Komentarze dla zdaj gcego
swiadectwie (informacje o procentach podano w
przybli zeniu
4% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
1 najnizsza 0% — 12% 96% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach

7% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 13% — 18% 89% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej

12% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
3 niska 19% — 24% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych

17% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej sredniej 25% — 30% 60% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych

20% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
5 Srednia 31% — 38% 40% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych

17% zdajgcych ma wynik w tej klasie,

6 powyzej 39% — 46% 23% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
Sredniej 60% w nizszych
12% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 47% — 54% 11% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,

77% w nizszych

7% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 55% — 64% 4% zdajgcych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych

4% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
9 najwyzsza 65% — 100% 96% w nizszych

Wedtug skali stanionowej, na poziomie podstawowymklasie 5 §redniej), wyniki
na swiadectwie obejmowat przedziat pogdzy 31% - 38%. W tej klasie wynik ma 20%
populacji. Wynik w klasie 1 czyli najaszej uksztattowat siw przedziale 0% - 12%.
Natomiast wyniki w klasie najwgzej czyli 9 rozpocgy si¢ juz od 65%.
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Tabela 19.Wyniki z egzaminu z geografii — arkusz na pozionoieszerzonym

nazwa klasy

wynik na
swiadectwie

GEOGRAFIA na poziomie rozszerzonym (egzamin zdawaly 30 569 osoby)

Komentarze dla zdaj gcego
(informacje o procentach podano w
przybli zeniu

1 najnizsza

0% —17%

4% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
96% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach

2 bardzo niska

18% — 23%

7% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
89% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej

3 niska

24% — 30%

12% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
77% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych

4 ponizej sredniej

31% — 38%

17% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
60% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,

5 Srednia 39% — 48% 40% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych
17% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej 49% — 60% 23% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
sredniej 60% w nizszych
12% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 61% — 70% 11% zdajgcych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych
7% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 71% — 78% 4% zdajgcych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych
4% zdajgcych ma wynik w tej klasie,
9 najwyzsza 79% — 100% 96% w nizszych

Wedtug skali stanionowej, na poziomie rozszerzonymklasie 5 {redniej), wyniki
na swiadectwie obejmowat przedziat pogdzy 39% - 48%. W tej klasie wynik ma 20%
populacji. Wynik w klasie 1 czyli najmszej uksztattowat giw przedziale 0% - 17%.
Natomiast wyniki w klasie najwgzej czyli 9 rozpocgy si¢ juz od 79%.
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6. Analiza jakosciowa zada

Analiza jakdciowa wybranych najtrudniejszych za&daz arkusza poziomu
podstawowego i rozszerzonego zostata opracowaraveio 0 arkusze egzaminacyjne
z OKE Gdask oraz uwagi przekazane przez egzaminatorow.zBjoprzedstawiono téei
wybranych zada wraz z opisem typowych poprawnych rozman oraz najczsciej
powtarzagcymi sk biedami w rozwgzaniu tych zada

6.1. Zadania z arkusza poziomu podstawowego

W arkuszu poziomu podstawowego najtrudniejsze @iask zadania: 4, 11, 17a, 17b

Zadanie 4.

Oblicz wysoko §¢ Stonca w momencie gérowania w dniu réwnonocy na stacji kolejowej
Karwica Mazurska (B4/B5).

Obliczenia

Wysokos¢ Stonca...

Poprawne odpowiedzi
h =90° - 53°37' = 36°23'
Wysokos¢ Stonca: 36°23'

Najcz esciej powtarzaj ace sie btedy:

- przyjecie, iz 1° = 100’

- dodawanie wartosci szerokosci zwrotnika,
- bledne odczytywanie wartosci zwrotnika

Komentarz :
Najczesciej popetniane bledy wynikaty z braku wiedzy potrzebnej przy rozwigzywaniu zadah z
obliczaniem wysokosci Stoica.

Zadanie 11.
Na rysunku A-D przedstawiono plany i przekroje dwéc h wybranych typéw lodowcéw.

A B

->kierunek ruchu lodowca

Uzupetnij zdania.
Plan lodowca typu alpejskiego oznaczono literg....... .
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Przekréj lodowca typu norweskiego oznaczono litera...... .

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:

B

D

Najcz esciej powtarzaj ace sie btedy:
- mylenie typu alpejskiego z typem norweskim,
- mylenie planu lodowca z przekrojem lodowca.

Komentarz:
Zdajgcy nie opanowali materiatu zwigzanego z typami lodowcow.

Zadanie 17ai 17b.
Na mapie zaznaczono wybrane obszary o du zej lub malej rocznej sumie opadéw
atmosferycznych.

Uzupetnij tabele zgodnie z poleceniami a) i b).

a) Dobierz cechy rocznych sum opadéw atmosferycznych do kazdego z zaznaczonych na mapie
obszaréw.

A. skagpe: ponizej 100 mm i roztozone rownomiernie w ciggu roku

B. mate: okoto 600 mm, z przewaga w porze lata

C. duze: okoto 2000 mm, dwa maksima opaddéw w ciggu roku — wiosng i jesienig

D. duze: okoto 2000 mm, jedno maksimum opadoéw w porze lata

b) Dobierz czynnik, ktéry ma wptyw na wielko$¢ opaddéw atmosferycznych na kazdym z
zaznaczonych na mapie obszarow.

A. skagpe: ponizej 100 mm i roztozone rownomiernie w ciggu roku

B. male: okoto 600 mm, z przewagag w porze lata

C. duze: okoto 2000 mm, dwa maksima opadéw w ciggu roku — wiosng i jesienig

D. duze: okoto 2000 mm, jedno maksimum opadoéw w porze lata

Obszar na mapie | Cechy opadéw | Czynnik
(wpisz litere) (wpisz litere)

1
2
3
Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:
a) 1.C b)1.D
2.D 2.C
3.A 3.A

Najcz @sciej powtarzaj ace sie btedy:

Najczesciej uczniowie przyporzadkowujg do obszaru oznaczonego cyfrg 2 ceche B i czynnik A.
Czesciej wiecej bledéw popetniajg w przyporzagdkowywaniu czynnika warunkujgcego ilos¢ opadoéw w
zadaniu 17b.

Komentarz:
Zdajacy mylg prawidtowosci przyrodnicze zwigzane z roziozeniem opaddéw na kuli ziemskiej ich
cechami i czynnikami, ktére na nie wptywaja.
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6.2. Zadania z arkusza poziomu rozszerzonego

W arkuszu poziomu rozszerzonego najtrudniejszealiat zadania: 18, 24, 36a

Zadanie 18.
Na rysunku przedstawiono jeden z typéw wybrze  zy, ktére wyst epujg nad Morzem Bailtyckim

Dobszar ladu | }

Wyjasnij geneze wybrzeza przedstawionego na rysunku

Poprawne odpowiedzi

Wybrzeze powstatlo w wyniku zalania przez morze obszaru z licznymi pagérkami (mutonami,
bararicami) bedgcymi formami niszczacej dziatalno$ci lodowca.

Wybrzeze powstato w wyniku zalania przez morze obszaru ptytkich dolin polodowcowych.

Najcz esciej powtarzaj ace sie btedy:

- powstate w wyniku odtaméw lgdu,

- wybrzeze dalmatynskie,

- wybrzeze fiordowe,

- lodowiec nanidst skaty, ktére wystajg z wody,
- zalanie obszaru gorskiego

Komentarz:
Zdajgcy czesto nie wskazujg przy wyjasnieniu genezy na dziatalno$¢ lodowcowa. Podajg ztg nazwe
typu wybrzeza. Czesto tez wymyslajg wlasne teorie na temat powstania wybrzeza.

Zadanie 24.
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie obszarow inte  nsywnego rybotéwstwa ,morskiego.
9 S

rejony
intensywnego
rybotéwstwa

Wymien dwie przyrodnicze cechy akwendéw, ktére sprzyjaj g zyznosci towisk morskich.
Uzasadnij znaczenie ka zdej z tych cech dla zasobno sci towisk.

(7= o] - P
0= EoT= o g1 o= g T Vo =Y o 1T P
=0 1 -
O Y= o gL Lo Yd g T Vo =Y o 1T T

Poprawne odpowiedzi

a) Przybrzezne potozenie (szelf)

- ptytsze wody przybrzeznych sg dobrze doswietlone, co sprzyja rozwojowi planktonu, ktérymi zywig
sie ryby,

- z ladu sprzyjajg substancje odzywcze uzyzniajgce wody przybrzezne;

b) Obecnosé prgdéw morskich

- wskutek mieszania sie wéd zimnych i cieptych prgdéw morskich nastepuje dotlenienie wody
Sprzyjajgce rozwojowi planktonu i narybku;

¢) Upwelling

- zimne natlenione wody gtebinowe bogate sg w substancje odzywcze (zwigzki azotu i fosforu),
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Co doprowadza do rozwoju organizméw.

Najcz @sciej powtarzaj ace sie btedy:
Wody cieplejsze — wiecej ryb,
Wody ptytsze — lepiej rybe ziowié

Komentarz:
Zdajacy czesto ceche podawali jako uzasadnienie i to btedne. Nie uwzgledniali znaczenia dla
zasobnosci towisk cech przyrodniczych sprzyjajgcych zyznosci tfowisk

Zadanie 36a.
Na mapie zaznaczono wybrane terytoria.

W tabeli wymieniono dwa terytoria niesamodzielne.
a) Podaj przynaleznos$¢ polityczng wymienionych w tabeli terytoriéw oraz litery, ktérymi oznaczono ich
potozenie na mapie.

Nazwa terytorium | Panstwo, do ktérego | Lokalizacja terytorium
niesamodzielnego nalezy terytorium niesamodzielnego na mapie
(wpisz liter e
Ceuta
Gibraltar
Poprawne odpowiedzi
Hiszpania D

Wielka Brytania C

Najcz @sciej powtarzaj ace sie btedy:
- podawanie nazw innych, dowolnych panstw
- pomytki w prawidtowym zapisaniu odpowiedzi w wierszach

Komentarz:
Zdajacy wykazali sie zbyt matg znajomoscig mapy politycznej Europy oraz stabym rozpoznaniem
zagadnienia terytoridw niesamodzielnych.
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7. Podsumowanie i wnioski

Egzamin maturalny z geografii matugey mogli wybr& wytacznie jako przedmiot
dodatkowy zdawany na poziomie podstawowym lub rezsmym.
Do egzaminu przyspito 3242 abiturientow. Na poziomie podstawowym gadic pisato
2199 oso6b, co stanowi 29,74% z wszystkich przedmiotiodatkowych.. Geografia byta
najczscie] wybieranym przedmiotem dodatkowym. Na poziomoeszerzonym geografi
wybrato 1043 0sob, co stanowi 9,22% z wszystkidegmiotow dodatkowych.

Na poziomie podstawowym zday uzyskalisredni wynik z egzaminu 38,67% i jest
on minimalnie wyszy odsredniego wyniku w kraju — 38%.
Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych sjaayw wiadomeci
i umiejetnosci okreslone w trzech obszarach standardéw egzaminacyjiy@hadomdaci
i rozumienie]l. korzystanie z informacjijl. tworzenie informacji.
Wartas¢ wskaznika tatwaci zada wszystkich standardéw wykazafae migcity sie one
w przedziale 0,20-0,49 — czyli zaddrudnych. Miatlo to wplyw nasrednie wyniki z
egzaminu.

Analizujgc dane zamieszczone w tabeli 1 (str. 2)zmaozauway¢, ze zdajcy w nieco
wyzszym stopniu opanowali wiadosm i umiegtnoici rozwigzywania zada z zakresu
geografii spoteczno-ekonomicznegmeografii fizyczne.

Z zakresu geografii fizycznej zagadnienia obejmgwaskaznik tatwosci gtéwnie:
bardzo trudny, trudny i umiarkowanie trudny. Byty zadania w sporej ¢&i zwigzane ze
szczegotow map topograficze. Kolejna grupa zada ktore sprawity zdagym trudngé
dotyczyta zjawisk i procesow przyrodniczych ziemian ich wzajemnych zataosci
(glacjologia, geologia, geomorfologia, klimatologidylko jedno zadanie good zagadnig
geografii fizycznej okazato sizadaniem tatwym (dotyczyto wdeiwego uzupetnienia tekstu
na podstawie dgtzonej mapy.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej zagadaiokazaty si rowniez wedtug
wskaznika fatwaci: bardzo trudne, trudne i umiarkowanie trudne.

Zdajgcy dobrze poradzili sobie z tematyldemograficza Polski i swiata. A take z
problemami energetycznymi wybranych npaw. Natomiast problemy transformaciji
gospodarczych w Polsce stanowityzguproblem przy wiéciwym udzielaniu odpowiedzi.
Podobnie jak zadanie zgwane ze zmianami na politycznej mapie Europy nagtrzeni lat.

Na poziomie rozszerzonym zdey uzyskalisredni wynik z egzaminu 51,31% i jest
wyzszy odsredniego wyniku w kraju — 47%.

Podobnie jak w arkuszu poziomu podstawowego tak arkwiszu poziomu rozszerzonego
zadania sprawdzaly wiadosw z wszystkich trzech obszaréw standardéw. Viska
tatwaosci zada w standardzie |1 Il zostat przypisany jako zagedra trudne w rozwgzaniu.
Natomiast standard Il ofgjzadania umiarkowanie trudne.

Analizujgc dane zamieszczone w tabeli 4 (str. 52nm@ozauway¢, ze zdagcy egzamin
na poziomie rozszerzonym (podobnie jak na poziordsfawowym), lepiej opanowali
wiadomgaci z zakresu geografii spoteczno-ekonomiczngjgaografii fizycznej.

Z zakresu geografii fizycznej zday dobrze poradzili sobie z zadaniami, ktore
nalezatlo rozwhzat na podstawie barwnej mapy fragmentu Krainy Widikidezior
Mazurskich. Problemem byty te zadania, w ktorychlegpaimiegtnosciami wiaciwego
czytania mapy, trzeba byto uniiekorzysté z nabytej wiedzy z geografii fizycznej (np. typy
genetyczne jezior lub dzialalioerozyjna). Do zadatrudnych nalgaly tez te o tematyce
geologicznej i tektonicznej oraz glacjalnej. Réwniematyka z dzialu pedosfery gdzie
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zdapcy musieli wykazé sie znajomdciag powstawania rinych typow gleb okazala ¢si
zagadnieniem trudnym.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej ng§edy trudna¢ sprawity zadania
dotyczce rybotdwstwa morskiego, obliazelemograficznych i ich analiz. Zadaniem bardzo
trudnym okazato sitez to w oparciu o mappolityczrg Europy.

Zadania, ktory uzyskaly wysoki wskak ftatwosci dotyczyly geografii rolnictwa
(uzytkowanie gruntow), geografii przemystu (reindusidacja gospodarki krajow wysoko
rozwinigtych).

Tegoroczni maturzgi rozwigzujgc zadania do fragmentu barwnej mapy Kraina
Wielkich Jezior Mazurskich ogyreli wskaznik tatwaosci od tatwego (odczytywanie
wiadomdaci na podstawie mapy) do bardzo trudnego (obliezanysokdci Stonca na
podstawie mapy).

Tegoroczne zadania w arkusza egzaminacyjnego graf@ozarOwno na poziomie

podstawowym jak i rozszerzonym okazaly dia zdagcych trudne do wykonania.
Do najstabiej opanowanych przez zggich umiegtnosci nalezy zaliczy:

- obliczanie wysokéci Stonca,

- mylenie wspétrzdnych geograficznych,

- wykonywanie oblicze na podstawie danych statystycznych,

- brak wykorzystania materiafwédtowego (rycin, wykresow),

- rozpoznawania patw na mapach politycznych Europy,

- rozpoznawania wojewodztw na mapie Polski,

- analiza zagadniedemograficznych Polskiswiata,

- rozpoznawanie obiektow, obszarow na podstawisoap

Zdapcy wykazali brakiem wiedzy z geografii fizycznejjedostatkiem wiedzy
merytorycznej, brakiem umignosci postugiwania si terminology geograficzg. Stabe
opanowanie podstawowych p6éj Btednie dokonywali analizy danych zamieszczonych
na wykresach, a tabelach. Nieumiep korzystanie zezr6édet zamieszczonych przy
poszczegolnych zadaniach. Wszystkie te elementgmumiliwity poprawne rozwizanie
zada w arkuszach zaréwno podstawowym jak i rozszerzonym

Pojawiajice st trudnaci zdapcych z zadaniami sprawdzaymi umiegtnosci
za pomog podstawowego nagdzia, jakim jest w geografii mapa, wskaguje uczniowie nie
majg nawyku przyswajania wiedzy o zjawiskach i zdaraehi z jednoczesnym ich
umiejscawianiem na mapie. Nadal nieurtigle wykorzystuy mapy tematyczne jakerodto
informacji w zadaniach, trakiag je jedynie jako ,ilustraej do zadania.

Przedstawiona analiza merytoryczna odpowiedzi gggleh powinna zacgjti¢c do
1. dokonywanie szczegotowej analizystriebarwnej mapy szczegotowej z uwgdshieniem
cech przyrodniczych i zagospodarowania wskagaonészaru,
2. wykonywania oblicz& matematyczno-geograficznych na podstawie mapyaaaygch
statystycznych przedstawionych w formie tabeykresow,
3. stosowanie wiziwej terminologii geograficznej,
4. rozpoznawanie waiejszych obiektéw na mapach Polski, poszczegélkpettynentow
i Swiata,
5. lgczenia wiedzy o zdarzeniach z jednoczesnym wskazamiejsca ich wygpowania
na mapie,
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6. udzielenie odpowiedzi zgodnie z poleceniem igazhie na temat,

7. zwkzte i logiczne formutowanie odpowiedzi,

8. Odczytywanie i interpretacja materiatdmddtowych (tekstow, rysunkow, tabel,
wykresow, schematéw),

9. czytanie ze zrozumieniem tekstow i waganie wnioskdéw na ich podstawie,

10. podawanie odpowiednich przyktadow ilusinyjich omawiane procesy i zjawiska
wsrodowisku geograficznym,

11. integrowanie wiedzy zdobytej naznch przedmiotach.

Uczniowie, ktérzy bda przygotowywa sie do egzaminu maturalnego z geografii
powinni zapozn& sie z informatorem o egzaminie maturalnym z geografii, ktorym
szczegOtowo przedstawiono opis wymagazaminacyjnych na poszczegolnych poziomach
oraz przedstawiono przyktadowe arkusze egzaminacywraz z rozwjzaniami
(www.cke.edu.pl).
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